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ment résultant de celui de la membrane et de celui que prend le style dans le
sens latéral.

Ia figure 184 montre le {racé d'un ton simple chanté, ren forcé par son octave
supérieure, représentée par la courbe de mnoindre amplitude.

La figure 185 donne le son de deux fuyaux sonores a Voctave.

La figure 186, dans sa ligne inférieure, représente le roulement de la lettre R
grasséyée; et la figure 187, aussi dans sa ligne inférieure, correspond au bruit
que fait entendre une plague dé fer-blane quon frappe avec le doigt.
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Fig. 18%.

TFig. 185.

Fig. 187.

Quant aux lignes supérieures des figures 186 et 187, elles sont identigues toutes
les deux, et représentent les vibrations parfaitement isochrones tracees par ull
diapason placé prés de Pellipsoide. Os diapason, dont une des branches porie
un style trés-léger, fait 500 vibrations doubles par seconde; en sorte que chague
ondulation de la ligne sinueuse supérieurs correspond 2 i'm de seconde. D'oll
*on voit que la courbe sinueuse tracée par le diapason devient un chronométre
mesurant avec une grande précision des intervalles de temps extrémement petits,
de méme que dans Pappareil de Duhamel (211). Par exemple, dans 1a figure 186,
chacun des ¢hocs isolés produisant le roulement de la lettre R grasséyce
correspond & 18 vibrations doubles du diapason, et a, par conséquent, une durée

do & de seconde, ou environ oo

T,es différentes courbes une fois tracées, il reste 4 les fixer sur le papier ai
noir de fumée. Pour cela, M. Scott trempe ses épreuves d*abord dans un bain
d’alcool pur; puis, quand elles sont séchées, dans un second bain d’alcool tenant
on dissolution une résine, de la sandaraque, par exemple. Le noir de fumée est

alors parfaitement fixé,
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250. (;aloz'iqne, hypothéses sur sa nature. — On donne 1é nom
de calorigue i I'agent qui fait naitre en nous la sensation de la cha-
Ie:,ur. Mais cet agent exerce aussi une action sur les corps inertes;
¢'estlui qui fait fondre la glace, bouillir I'eau, rougir le fer. :

De nombreuses opinions ont ¢éié émises sur la cause de Ta cha-
leur. Deux seulement régnent encore dans la science : le systéme
de Uémission, et celui des ondulations.

8 tDansﬂle_ premier systéme, on admet que lJa cause de la chaleur
st un fluide materiel, impondérable, qui peut passer d'un corps
& un antre, et dont les molécules sont dans un état continuel de
répulsion. Ce fluide existerait dans tous les corps, accumulé au—
tour des molécules et s'opposant 4 leur contact immédiat.

Dang le systéme des ondulations, on admet que la chaleur est
;lue 4 un mouvement vibratoire des molécules des corps chauds,
I%gﬂmi’lmrggju?emgpt se transmet aux molécules des autres corps par
ok mzm:e un fluide éminemment subtil ct‘élastique, quon
e alzer ,]ret_ dans lequel il se propage 4 la maniére des ondes
o \’ib]‘ali(?s air. Les corps les plus cha_uds sont alors ceux dont
i etn;.cmt une plus grande amplitude et une plus grande
I‘ésunan;‘.e o m}gnsn}e de la chalenr ne serait autre chose que la
o e ?’w Iratwns des mqlécules. Dans la premiére hypo-
Ll olécules des corps qui se refroidissent perdent du calo-

q]l)le ; dans la seconde, elles ne perdent que du mouvement.
a epuis les progreés de la physique moderne, Ia théorie des ondu-
tons parait seule admissible. Toutefois, comme celle de I'émis—
sion se prete mieux aux démonstrations, on la préfére, en géneral
pour I'explicalion des phénomeénes de la chaleur. i :
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951 . Effets généraux du calorique. — L’action gen;?clgl 3;1 uc]':e
lorique sur les corps est de déveleppgr em,.re 191}11'_5 rin]nolécu‘iaire-'
force répulsive luttant sans cesse contire .l attra(,llo ol tendeni
il en résulte que, sous_l’i‘nﬂue_nce de cet agent: ]es : Il)us i
d’abord A se dilater, c‘est;:\-tdn:e :1. gre;ﬁ;lgeau;;s gelrnge %]'éta’casolidé
pugo cimnger'd' v e 4 celui de fluide aériforme.

a I'état liquide, ou del'état hqul(}e ce e ok e

Tous les corps se dilatent par leijfet ‘d.u ca {);‘lqn ﬁite l faih
tables sont les gaz, aprés eux les ln_;uule_s, et ensuite I i

1 on distingue la dilatalion Imefure, c‘es .
]s)l?i:irclisu?lirgéiliz‘dimensior?, et la dilatation cubique, c'est-a—dire

en volume. Toutefois ces dilatations n'ont ja,mais Tieu 1 umﬂ;lssi:&r;s_
I'autre. Dans les liquides et dans les gaz, il n'y a lieu de consids
rer que des dilatations en vp!umfe.’ . ; Ak ;
Pgur démontrer la dilatation linéaire des meétaux, on f:ut' usa;iz
de I'appareil teprésenté dans la fizure 188. Une tige métallique

= 1
est maintenue fixe a I'une de ses

extrémités par une vis de prlession B,
tandis qu'a autre elle est libre L:.T. en
contact avec le pluspetit bras d'une

aiguille K, mobile sur un cac’h'a_'n_.
Au-dessous de la tige est un reser=

voircylindrique dans lequel on brile
de I'aleool. L'aiguille K est d abord
au zéro du cadran: mais & mesure
que latige A s’échauﬁe, on voil
I'aignille monter, ce qui rend sen-
S sible I'allongement de la tlge[.] o
La dilatation cubique des solides se démontre au moyen dé

insi i stallique m
neaw de s’Gravesande, On nomme ainsi un petit anneau métallique .

fiz. 189) dans lequel passe librement, 4 la température ordinaire,
o

A
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une boule de cuivre rouge a, ayant A peu prés le méme diamatre
que lui. Mais lorsque cette boule a été chauffée 2 la flamme d’une
lampe & aleool, elle ne peut plus passer a tra-
vers 'annean, ce qui démontre I'accroisse-
ment. de volume.

Pour constater la dilatation des liquides,
on soude & un petit ballon de verre un tube
capillaire (fig. 190). Le ballon etune partie
du tube étant remplis d’un liquide quelcon-
(jue, onremarque qu'aussitot qu’on I'échauffe,
ce liquide s’éléve dans le tube, de a en b par
exemple, et la dilatation observée ainsi est
toujours beaucoup plus grande que dans les
solides.

Le'méme appareil peut servir 2 monirer la
dilatation des gaz. Pour cela, on remplil le
ballon d’air ou de tout autre gaz, et 'on intro-
duit, dans le tube, un index de mercure de
L & 2 centimetres de longueur (fig. 191).
Lorsqu'on échaufle le ballon, seulement en
approchant la main, Uindex est refouls vers

“ l'extrémité da tube, et finit par en ftre ex-

b 5 Fig. 190.  Fig 191.
pulsé ; d'oti 'on conclut que, méme pour un = ° il

faible accroissement de chaleur, les gaz sonl ires-dilatahles.

Dans ces diverses expériences, dés que les corps se refroidissent,
ils se contractent, etlorsque la chaleur est revenuean méme degre,
ils reprennent exactement leur volume primitif.

MESURE DES TEMPERATURES.

| 252, Température.— La, fempérature d'un corps est I'état actuel
du calorique sensible dans ce Corps, sans augmentation ni diminu—
tion. Si la quantité de chaleur sensible augmente ou diminune, on
dit que la température s'éléve ou s'abaisse.

253. Thermomatres. — On appelle thermomeires, des insiru—
Ients qui servent 4 mesurer les températures.

Llimperfection de nos sens ne nous permettant pas de mesurer
latempérature des corps d’'aprés les sensations plus ou moinsvives
de chaleur ou de froid quils excitent en nous, on a di recourir

“aux effets physiques que le calorique produit sur les corps. Ces
elfets sont de plusieurs sortes. On a adopié les dilatations el les

sontractions comme étant les plus simples. & observer. Mais 1a cha-
lenr donne augsi naissance, dans les corps, 4 des phénomeénes
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slectrigues au moyen desguels on peut mesurer les températures.
Nous décrirons plus tard un thermométre extrémement sensible,
fondé sur ce principe.
Les solides ¢tant tres-pen dilatables, les corps dont on ulilise
la dilatation dans les thermométres sont généralement les liquides.
 Cependant, les physiciens font aussi usage de la dilatation des gaz
dans un instrament connu sous le nom de thermométre a air, el
que nous déerirons aprés avoir fait connaitre la dilatation des gaz
(294). Pour le moment, il ne sera question que des thermomeétres'd
liquides. Ceux de ces corps exclusivement employés sont le mer-
cure et 1'alcool : le premier parcequ’il est de tous les liquides celui
qui se dilate le plus réguliérement, parce qu'il n’entre en ébulli-
tion qu’a une température trés—elevée, et enfin parce qu'il se met
plus promptement que Jes autres thermometres en équilibre de
température avec les corps ambiants, le mercure étant bien meil-
leur conducteur de la chaleur que les -antres liquides. Quant an
thermométre & aleool. son usage est fondé sur ce que ce liquide
ne se congele pas par les plus grands froids connus. :

L’invention des thermoméires date de la fin du xvre sitcle. Elle
est attribuée, par les uns, & Galilée; par les autres, & Drebhel,
médecin hollandais, ou i Sanctorius, médeein vénitien.

Le thermométre & mercure est celni dont Tusage est le plus Té=
pandu. Il se compose d'un tube capillaire; de verre ou de cristal;
goudé 2 un réservoir cylindrique ou sphérique de méme madtiére:
Le réservoir et une partie de la tige sont remplis de mercure; el
une échelle, graduée sur le tube méme, ou sur une régle qui lui est
paralléle, fait connaitre la dilatation du liquide (fig. 196, page 236)

Outre la soudure de la tice au réservoir, laquelle se fait an moyen
de la lampe d’émailleur, la construction dun thermoméire com-
prend trois opérations : la division du tube en parties d’égale capa:
¢its, Lintroduction du mercure dans le réservoir, et la graduation.

954 Division du tube exr parties d’égale capacité, — Les indi-
cations du thermométre 1’étant exactes qu’autant que les divisions
de Iéchelle placée sur le tube correspondent & des dilatations égales
du mercure qui-est dans le réservoir, il importe que I’échelle soit
graduée de maniére 3 indiquer des capacités égales dans 1'intérieur
du tube. Si celui-ci éait parfaitement cylindrigue et d’'un diaméire
constant, il suffirait, pour obtenir des capacités égales, de diviser
la longueur du tube en parties égales. Mais le diametre des tubes
de verre étant, en général, plus fort & une extrémité qu'a lauirs

il en résulte que des capacités égales du tube sont représentées,

sur I'échelle, par des longueurs inégales. Ce sont ces derniezes

qu'il s'agit de détermmer.
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du!’tc:ltxrll* celz;. avanl que le tube soit soudé au
L ne1 :g {1):[1]12&([1:? Irliercu}'e de 248 cenlimétres, qu'on a soin de
;i qu’.i A e en"égeramre, et qu'on proméne dans le tube
> gueur; —a-dire quune des extrémité
(risgig. %Oi]f}';él: g rIlent _s]}l_ccn‘asswement prendre la place de l'autre, Unz
est appliqué le tube lpuéigzi’ds"él;allaquege’ sl erigr o
prés, la longuenr oc'cupéc parla f'li)?a‘)!nngndememe iy ml_lllmétre
. ; e mercure. 8'il arriv
2::2 éfitilll](;nizsu;ﬁf;?ﬁuf: qulfamab]e,'c’est. uln signe que la capat‘E
i é eme; mais si elle varie, et va, par
t:g?ﬂi.f&a; gdeécgqlsis:am, cela montre que le diamétre intérie{zrpdu
éprouvea o va-ri 1t on é)bserve ainsi que la colonne de mercure
rejette le tube etal]’ggsen ectlglncﬁllfaeur de] plugiE?!'S = gl
eetle : ; rche un plus régulier. Mais si ra-
;:;?i%?s es:);]rzr}l)eu sensibles, on colle le long du tube une ba?dse‘dac
i s;uc fl marque un trait, au crayon, en regard des points oc-
g cessivement par 1054 extrémités dela colonne de mercure.
o égal;;;mzl]sisam’sllfformees indiquent nécessairément des capa—
e 1;;3 intce;u enes correspon_dgn.t aur} méme volume de mer-
i qu’én uisserva esdde ces divisions étant assez rapprochés
dans chacunF; d’elle;eg:lf pearss'lr;a ad;ﬁ;;léé]?el d}l t]'lhle R
lles, 1visions plus petites, en par-
?gﬁiaint ies premiéres en un certain nombre de pl;rtieg égale‘s : cepq::' i
0 ﬁrauhrpoyen de la vis micrométrique (13).
ra bie ai ivisi
uﬂ;_graduationnggzicizrrzigﬁzhi&;]de de ces divisions, on obtient
cur;)?i.aﬂﬂselx;q;il;ssage du thermomatre. — Pour introduire le mer-
o ige, un entonnsr G (1, 199, quon Tomplt 4o mommnss g
i - 492}, quon remplit de mercure ; puis
E!:lcl[:g:lilfti'al:]]; {E):lllll ilie ltuh'e, on dilate l’air qui est dans le résérgair:
e ¢i avec une lampe & alcool, ou en le placant sur
< ety eﬂ puis en 1 entourant de charbons incandescents.
i tuim o I’){LI‘['.IIG par I'entonnoir C. Si on laisse alors re-
e lzémtrguton e]tlermc dans une position verlicale, I'air
e pass;ar da]}c cle, et Ef_pl:esswn atmosphérique force le mer-
L meriu e reservoir Dj quelq’ue' capillaire que soif le
e re]i:e_sse h}EI}tUt de pénétrer dans le réservoir,
e Vo!sque 4T qui sy trouve encore a pris, par la di-
B Err;e une tension capable de faire équilibre au
s l?aueff: it aI celui de la colonne dp, mereure qui est
e a nt alors de nouveau et laissant refroidir, il
ouvelle quantité -de mercure, et ainsi de suite jusqu’a

Yéservoir, on'y intro-
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ce qu'il ne veste plus, dans le réservoir D, qu'un’ trés-petit vo-

lume d'air. Pour le chasser, on chauffe alors jusqu'a ce que o

mercure qui est dans ce réservoir entre en ébullition. Les vapeurs

de: mercure, en se dégageant, entrainent avee elles l'air et I'hu-
midité qui se trouvaient encore dans e
tube et dans le réservoir:

Lorsque l'instrument est ainsi rempli
de mercure sec et pur, on enléve len-
tonnoir C, puis on ferme le tube en'en
soudant l'extrémité & la lampe. Mais on
a soin de chauffer auparavant le réser-
voir D, de maniéred chasser la moitié ou
les deux tiers du mercure qui est dans
le tube; sinon ce liquide ne “pourrail se
dilater sans briser le thermométre. La
guantité de mercure 4 expulser du tube
est d’autant plus grande, que l'instrument
est 'destiné & mesurer des températures
plus élevées. On a soin, en outre, au mg-
nment ou l'on ferme le tube, de chaufferle
réservoir D de maniére que le liquide di-
laté monte au sommetdu tube, De la sorte,
il ne reste pas d'airdans le thermométre,
ce qui’ est nécessaire, sinon l'air com-
primé, lorsque le mercure s'éléve, pour-
rait faire éclater le tube. iy

256. Graduation du - thermométre,

points fixes de son échelle.— Aprés avoir

rempli le thermometre comme il vient d'tire dit, il reste 4 le gra-
~duer; ¢lesl-d-dire A tracer sur la tige une échelle qui permetie

d’apprécier les variations de température. Pour cela, il a fallu se’

donner, sur cette tige, deux poinis fixes qui représentassenl des
rtempératures faciles a reproduire et toujours identiques.

Or, l'expérience a fait connaitre que la température de fusion
de la glace est invariable, quelle que soit Ta source de chaleur, gt
que T'eau distillée, sous la ménie pression et dans un vase de
meéme matiére, entre constamment en ébullition 4 la méme fem-
pérature. En conséquence, o1 a pris pour premier, point. fixe,
c'est-A-dire pour le zéro de I'échelle, la température de la glace
fondante, et pour second point fixe, qu’on:représente par 100, I
température d'ébullition de l'eau distillée, dans un ‘vase de métal,
la pression atmosphérique étant Om,76.

La graduation du thermomeétre comprend done trois opérations:
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la determination du ‘zéro, celle du point' 109, et le tracé de
I'échelle.

257. Détermination du zéro. — Pour trouver le zéro, on reni-

plit de glace pilée ou de neige un vase dont le fond est percé d'un
trou pour laisser écouler I'ean qui provient de la fusion de Ia
glace (fig. 193). On plonge le réservoir du thermométre et une
partie de Ia tige dans cette glace, pendant un quart d’heure envi-
ron. La colonne de mercure s’abaisse d’abord rapidement, puis
elle reste stationnaire. Alors, au point
(ui correspond au miveau du mercure,
On marque un trail au erayon sur une
petite bande de papier préalablement
collée surla tige : ¢'est la place du zéro.

258. Détermination du point 100 —
Le second point fixe se détermine au
moyen de Pappareil représenté dans les
figures 194 et 195: I'une en donne une
coupe verticale, I'antre en montre I'en-

‘semble pendant qu'il' fonctionne. Dans

toutes les deux, les mémes letires dési-
sment les mémes pieces. Tout Iappareil
¢st de cnivre rouge. Une tubulure cen-
frale’ A, ouverte & ses deux bouts, est
fixée ‘sur un wvase cylindrique M, con-
tenant de- 'eau; uneseconde tubulure
B, concentrique avee la premiere, et
I'entourant ‘en entier, est fixée sur le
méme vase M. Cette seconde enveloppe, fermée 4 ses deux extré-
nités, est munie de trois tubulures e, E, D: dans la premiére est
un bouchon au centre duquel passe la tige £ du thermométre dont
on cherche le point 100; 4 la seconde est adapté un tube de verre
m, contenant dy mercure, et destiné & servir de manométre pour
mesurer la tension dela vapeur dansTappareil ; enfin, la troisicme
wbulure D sert de dégagement & la vapeur et i I'eau résultant de
la condensation.

Cela posé, Pappareil étant placé sur un fourncau et chauffé jus-
qua I’ébullition, la vapeur produite dans le vase M s'éléve dans
le'lube A et se rend entre les deux enveloppes, comme le mon-
trent les fleches, jusqu'a la tubulure D, d'ou elle'se dégage dans
Fatmosphere. Le thermometre ¢ se trouvant ainsi entouré par la
Vapeur, le mercure qu'il contient se dilate, et lorsqu'il est devenu
stationnaire, on marque au point @, ot il s’arréte, un trait quiest
I¢ point 100 cherché. La deuxieme enveloppe B a éié ajoutée par

Fig. 193 (h=32).
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M. Regnanlt & Pappareil que nous venons de déerire, pourtev.lter
le refroidissement de la tubulure centrale par son contach AYe
B ; ;

la]Ii:z; détermination du point 100 de l‘fiuhcl]e.ﬂ]si]rrilc?mc[.rldqm:
semble exiger que la haut-eu_r du barometre soit 0™, ;16 {J:lrilr Eg;t
I’expérience; car on Verra ]nenwt"que, lorsque c?tt{e]. 31111m .
plus grande ou plus petite que Dm_,xG, non-seulemen i e ui ke
ture débullition se trouve portée au—dessus ou au-dessous

Fig. 19%.

100 degrés, mais que la tc,m'pérat.ure .d'e la ¥'ap§%:] f&tiillg;mstrgﬁ
angmentée ou diminuée d'une quantitc cgale. : :0'] b
obtenir exactement le point 100, quelle que smt’la presion: ! f-::it'
phérique, en faisant la correction: suivante. L'experience a &

i : : e e s'éleve ou s'abaisse
voir que lorsque, dans le barométre, le mercure

de 27 millimetres, la température d'ébullition .mcfn%e c;l deirifslgi
d’un degré: c¢'esti-a-dire de 3 dq degre par mlll}men]_e. %g Gmilli-
quent, si la hauteur du baromeétre est, par ex?ml)‘e,dr B
métres au moment ou I'on prend _1e point 100, V'exées fapr1 b
an-dessus de 760 étant de 6 millimétres, le n_nmhlgle e-] fg}%er-
correspondant au sommet de la c.ololnne mercurlglle ans le
momstre n’est pas 100, mais 100+ x6=100+3.
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Gay-Lussac ayant observé que I’eau entre en ébullition & une
température un peu plus haute dans un vase de verre que dansun
vase de métal, et, de plus, la température d’ébullition élant élevée
par les sels que I'eau tient en dissolulion. on a admis Jjusqu’a ces
derniers temps. que, pour déierminer le point 100 des thermo-
métres, il fallait faire usage d’un vase de métal et d’ean distillée.
Mais ces deux dernicres conditions sont inutiles 4 observer depuis
la découverte de M.. Rudberg, physicien suédois, Ge savant a re-
connu, en effef, que la nature du vase et les sels en dissolution
influent bien sur Ia température d'ébullition de Peau, mais non
sur celle de la vapeur qui se produit. Cest-3-dire que l'eau éiant
aplus de 100 degrés, par I'une des causes ci-dessus. la vapeur qui
s'en dégage est néanmoins a 100 degrés, si la pression es, Om,76.

Dés lors, pour prendre le second point fixe du thermometre, il
1'est pas nécessaire de faire usage d’eau distillée, ni d’un vase de
metal, II suffit, la pression étant 0m.76, ou la correclion se fiisant
comme ci-dessus, que le thermométre plonge tout entier dans la
vapeur et non dans l'eau chaude.

Du reste, méme en faisant usage d'eau distillée, le réservoir du
thermometre ne doit pas plonger dans I'ean bouillante; earil n'y
4 gue la surface de celle-ci qui soit réellement & 100 degrés, la
tempérafure eroissant de iranche en tranche vers le fond, a cajse
de T'excés de pression.

259. Construction de I'échelle, — Les deiix points fixes obtenus,
on partage I'intervalle qui les sépare en 100 parties d’égale capa-
¢ilé, qu’on nomme degrés, et 1'on continue ces divisions au-dessus
dun point 100 et au-dessous du zéro, en les inserivant sur une
planchette de bois, ou sur une plaque de métal & laquelle le ther-
mométre est fixé (fig. 196).

Si le tube du thermometre avait partout le méme diameéire, il
suffirait, pour tracer les degrés, de partager I'intervalle entre zéro
€100 en cent parties égales; mais celte condition n'étant jamais
rigoureusement satisfaite, clest ici qu'il faut faire usage des divi-
sions en parties d’égale capacité qui ont d’ahord é1é tracées.sur le
tube (254). Pour cela, on compte le nombre de ces divisions com-=
Prises entre les deux points fixes, et, divisant ce nombre par 100, -
9na le nombre de divisions ou la fraction de division qui équi-
vaut & un degré; on en déduit ensuite, & partir du zéro, la position
de chaque degré.

Dans les thermometres de précision, 1'échelle est gradude sur le
verre méme de la tige (fig. 197). Elle ne peut ainsi se déplacer, et
52 longueur reste sensiblement constante, le verre étant trés-peu
dilatable. Dans ce cas, pour oblenir: sur le verre des {raits per-
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manents, on recouvre, & chaud, la tige thermométrique d'iine
légére couche de vernis, puis, avee une pointe d'acier, on marque
sur le vernis les traits de 1'échelle, ainsi que les chiffres corres-

. pondants; on expose enfin la tige, pendant
dix minutes environ, i des' vapeurs d'acide
fluorhydrique, qui jouit de la propriété d'at
taquer le verre, et quigrave les traitsen creux
partout ot le vernis a été enlevé.

Les degrés se désignent par un petit zéro
placé A droite du nombre qui marque Ia
température, et un peu au-dessus. Enfin,
pour distinguer les températures au-dessous
de zéro de celles qui sont an-dessus, on les
fait précéder du signe — (moins); 15 degrés
au-dessous de zéro s'indiquent done par
— 159,

260. Différentes échelles thermométri=
ques. — On distingue, dans la graduation
des thermomaétres, trois échelles : I'dchelle
centigrade , Véchelle de Réaumur et 1'échelle
de Fahrenheit.

L'échelle centigrade est celle dont nous
avons indiqué ci-dessus la constraction, et
dont on fait généralement usage en France.
Elle est due a Celsius, physicien suédois,
mort en 1744,

Dans la seconde échelle, adoptée en 1731
par Réaumur, physicien francais, les deux
points fixes correspondent encore & la tem-
pérature de la glace fondante et & celle de
'ean bouillante ; mais leur intervalle est par-
tagé en 80 degrés. C'est-a-dire que 80 degrés
Réaumur équivalentd 100 degrés centigrades;
1 degré R. égale done % ou § de ‘degré ¢.;
et, réeiproquement, 1 degré c. égale 22 ou
¢ de degré R. Par conséquént, pour conver-
tir un nombre dedegrés R. en degrés c., 20 degrés, par exemple,
il faut multiplier ce nombre par$; car un degré R. égalant ® de
degré c., 20 degrés R. valent en degrés c. 20 fois & ou 25. On verra
deméme que, pour converlir les degrés ¢. en degrés R, il faut les
multiplier par £ ;

Fahrenheit, & Dantzick, adopta, en 1714, une échelle thermo
métrique dont 1'usage s’est répandu depnis en Hollande, con Anigle-

Fig. 196. Fig. 197.
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terre et dans PAmérique du Nord. Le point fixe supérieur de cette
échelle eorrespond encore a la température de L'eau bouillante ;
mais le zéro correspond au degré de froid qu'on obtient en mé-
langeant des: poids égaux de sel ammoniac pilé et de neige, et
Vintervalle des deux points fixes est/divisé en 212 degrés. Le ther-
mometre de Fahrenheit, placé dans la glace fondante, margue 32
degrés; par conséquent, 100 degrés ‘centigrades équivalent, en
degrés F., & 212 moins 32, ou 180; 1 degré ¢. vaut donc 12 oy
fde degré F., et; réciproquement, 1 degré F. égale 130 ou £ de
degrés c.

Gela posé, soit & convertir en degrés ¢. un certain nombre de
degrés F., 95, par exemple. Pour cela, on doit d’abord retran-
cher 32 du nombre donné, afin de compter les deux sortes de de-
grés d'un méme point de la tige. Le reste est ici 63; or, 1 degré
E. valant § de degré c., 63 degrés F. égalent 3 x 63, ou 35 de-
gris .

En représentant par /; la température donnée en degrés Fahrenheit, et par /,
la température correspondante en degreés centigrades, on a la formule ;

o
le= (b —32) 5 [1],
9

qui indique les calenls 4 effeciuer pour opérerla conversion; et comme de celbe
égalité on tire .
9
& 3
b=t g 182 [4];
onaiune douxidme formule qui sert 4 convertir los degrés centigrades en degrés
Fahrepheit.

Ces formules sont générales et s'applignent 4 toutes les températures an-dessus
o au-dessous des zéros des échelles & comparer: seulement il fant tenir compte
des signes de 4 et'de £,. Par exemple, soit proposé de trouyer quelle ¢st la tem-
perature en degrés centigrades lorsque le thermombtre Fahrenhoit marque 53¢ ;

21X 8 i
—_—— =15,
9
De méme, le thermométire centigrade marquant — {5, la formule [2] donne

on a, par la formule [1] : /= (5 — 39) g- =

9
li=—15X ¢+ 32 =— 27 4 32 — 3o,
5 :
Sl s'agissait de convertir des degrés Fahrenheit en degrés Réaumur, on trou-
verait facilement que l'équation 1] ci-dessus prend la forme :

L&
L=(G—32)5 [3].

261. Déplacement du zéro. — Les thermométres construits
méme avee le plus grand soin sont soumis A une cause d’erreur
dont il importe de tenir comple; c'est qu'avec le temps, le zéro
tend & se relever, le déplacement allant quelquefois jusqu’a deux
degrés, Clest-d-dire que le thermomeétre étant plongé dans la glace
fondante, le mercure ne descend plus au zéro de 1'échelle.

Ona donné de ce phénomene diverses explications dont aucune




